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《統計學概要》 
試題評析 

本年度考題雖然有50分的基本觀念題，但是第一題(四)、第三題(三)難度超出統計學概要的範圍，

再加上第三題(二)無解、第二題(四)需要轉個彎，經建類科考生書寫起來應該會覺得稍微困難。預

估一般考生成績大概落在50-60之間，若能做對70分則足以達到上榜的水準。 

考點命中 
(一)《高點統計講義》第一回，秦大成編撰，頁46例題6。 
(二) (三)《高點迴歸講義》第二回，秦大成編撰，頁107例題1。 
(四)《高點迴歸講義》第三回，秦大成編撰，頁81實例說明。 

 

一、某工廠僱有男女員工2,000人，其中男性員工1,500人，餘者為女性員工。廠長欲考察該廠男性

員工之薪資水準，抽取100名男性員工，發現其薪資分配為： 

每月薪資（千元） 員工人數

4～6 5 

6～8 20 

8～10 30 

10～12 30 

12～14 15 

 廠長認為「性別歧視」可能是造成男女員工薪資差異的主要因素，故聘請李教授協助研究分

析，其設立迴歸模型如下： 

  i i iW S      

式中，W代表個人薪資，S為代表性別之虛擬變數（Dummy Variable），男性為0，女性為1。且

另抽取100名女性員工，得到平均薪資為9,000元，標準差為100元。 

試問： 

（一）求男性員工之平均數及中位數。（8分） 

（二） , 代表何種含義？（8分） 

（三）試求 , 之估計值。（8分） 

（四）若某研究生將李教授所設定之模型改為 i i i iW F M       ，其中F表女性資料，M為男

性數據，請問如此設定會發生何問題？（6分） 
 

答： 
(一) 

每月薪資(千元) 組中點 男性員工人數 
4-6 5  5 
6-8 7 20 
8-10 9 30 
10-12 11 30 
12-14 13 15 

 
男性員工： 

(1)平均數  

(2)中位數  
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(二)  

 

(三)   

(四)  

 
使得迴歸模型完全沒有解釋能力 

 
二、某品牌手機廣告宣稱其手機的待機時間平均為10天，及變異數為4天左右。若消基會從中抽出64

支，以便檢驗該公司的廣告是否真實？ 

（一）請建立檢定假設。（10分） 

（二）若在 0.025  下，消基會發現平均待機時間約為9天，試問該品牌手機的待機時間是否符

合標準？（10分） 

（三）求平均待機時間為9天的檢定力。（10分） 

（四）如果廠商希望9.5天能符合規定，則廠商可建議消基會最多選擇多少的顯著水準（）去

檢定？（10分） 

考點命中 《高點統計講義》第五回，秦大成編撰，頁60例題1。 
 

答： 

(一)  

(二)  

 

  

(三)  

 

 

(四)  

 

 
 
三、設X為一服從二項分配（Binomial(n,p)）隨機變數，且已知E(X) 1.2 ，Var(X) 0.84 。 

（一）試求n與p。（10分） 

（二）試問需做多少次貝努利（Bernoulli）試驗才可使其標準差等於期望值之百分之七十？
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（l0分） 

（三）另有一與X互為獨立之二項分配Y～Binomial(3,0.4)，若令 Z X Y  ，試求 P(Z 1) ？

（10分） 

考點命中 (一) (二)《高點統計講義》第三回，秦大成編撰，頁8例題4。 
(三)《高點統計講義》第二回，秦大成編撰，頁98例題1。 

 

答： 
 

(一)  

(二)  

 

 

 

 
(三)  

雖然X，Y獨立，但P不相等  ∴無法做二項式加成性：  

因此，本題必須用變數變換求 已超出統計學概要的範圍  

 
 

 

 
Z (x , y) (x ,z) 
0 (0 ,0) (0 ,0) 
1 (0 ,1) (1,0) (0 ,1) (1,1) 
2 (0 ,2) (1,1) (2,0) (0 ,2) (1,2) (2,2) 
3 (0 ,3) (1,2) (2,1) (3,0) (0 ,3) (1,3) (2,3) (3,3) 
4 (1,3) (2,2) (3,1) (4,0) (1,4) (2,4) (3,4) (4,4) 
5 (2,3) (3,2) (4,1) (2,5) (3,5) (4,5) 
6 (3,3) (4,2) (3,6) (4,6) 
7 (4,3) (4,7) 

 

  

    

 

 
 


